## 加速推动农机智能化进程

### 粮食大事

当前,农村劳动力老龄化问题日益凸 显,成为影响粮食安全的潜在隐患。中央 农村工作会议提出要建设农业强国,保障 粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建 设农业强国的头等大事。要聚焦关键农机 装备,加快补齐农机装备短板,探索智能化 与农机农艺融合新路径,真正实现"机器换 人",有效破解"谁来种地、怎样种地"的世 纪之问,推动粮食生产高质量发展。

农业机械化是现代农业发展的必由之 路。近年来,我国大力推进农业机械化、智 能化发展,粮食生产进入机械化主导的新 阶段,目前农作物耕种收综合机械化率超 过72%,各主要粮食作物耕种收综合机械 化率均超过80%,其中小麦、玉米、水稻三 大粮食作物耕种收综合机械化率分别超过 97%、90%和85%,除了部分环节还依靠人力 完成外,多数粮食生产基本完成了"机器换 人"的历史性转变。

实践证明,农业机械化作业对粮食增 产贡献率显著提高。与传统的人工种田相 比,农机的应用有利于贯彻科学种田的理 念,采用标准化作业,可以有效减少粮食播 种环节的种子浪费、降低收割环节的损失率, 保证粮食有较高的产量。更为重要的是,农 业机械作业效率高,能够有效抢抓农时,增强 粮食生产抵御自然灾害的能力,保证粮食稳 产高产。今年我国粮食能够克服北方罕见 秋汛导致的冬小麦晚播、局部发生疫情和 南方持续高温干旱等不利因素影响而获得 增产丰收,离不开农机装备的助力。

丘陵山区机械化是我国农机化发展的 "洼地"。在我国18亿亩耕地中,有1/3以 上的耕地在丘陵山区,丘陵山区农业综合 机械化率低于全国平均水平20个百分点。 这是因为,我国丘陵山区自然条件差,地块 小而分散,到处都是"巴掌田""鸡窝地",种 植结构复杂、品种多,粮食、经济作物的间 套作普遍,适应丘陵山区作业的小型农机 短缺,一些地方面临无机可用、无好机可用 的问题。丘陵山区基础设施落后,田间道 路狭窄、崎岖且不平、道路通过性差,导致

> 本版编辑 梁剑箫 覃皓珺 来稿邮箱 mzjjgc@163.com

面对复杂多变的国际形势,智能化、无人化是未来我国农机化发展的方 向。要加快智能农机装备研发制造,加快农村信息基础设施建设,使网络信 息无死角、全天候、低成本覆盖,充分运用农业物联网、大数据、云计算等现代 农业技术,提高粮食生产智能化作业水平。

农机下田难、作业难、转运难,有机器用不 了,用机器更麻烦。各地要加快丘陵山区 高标准农田建设,对耕地进行宜机化改造, 加快适应丘陵山区农机研发制造,全方位 提升丘陵山区粮食生产机械化水平,挖掘 丘陵山区粮食增产潜力。

智能化、无人化是未来我国农机化发 展的方向。我国智慧农业方兴未艾,无人 农场、农机小镇在各地四处开花,农机深 松作业监测、农业无人机植保、农机无人

2022年

吸引外资

驾驶、收获产量监测、农机管理信息系统 等智能化装备在农业生产中大量应用,农 民从会种田变为"慧种田","面朝黄土背 朝天"的农民,如今"拿着手机搞田管" 与传统农机相比,智能化农机真正解放了 人力,农民足不出户,只需要按下遥控器 启动开关,无人驾驶拖拉机、插秧机、联合 收割机和植保无人机就可以按照提前设 定的作业路线整地、种植、施肥、喷药、收 割,可以24小时全程无人自主作业,极大

地降低了人力成本和时间成本,提高了农 业生产效率。

当前,我国农机化正处于从机械化向 智能化发展阶段,还面临着智能农机研发 滞后、偏远地区网络信号不覆盖、智能化人 才短缺等问题。要加快智能农机装备研发 制造,加快农村信息基础设施建设,使网络 信息无死角、全天候、低成本覆盖,充分运 用农业物联

网、大数据、云 计算等现代农 业技术,提高 粮食生产智能 化作业水平, 为粮食生产插 上"科技翅 膀",把中国人 的饭碗牢牢端





徐 骏作(新华社发)

### 外资成绩单折射中国经济潜力

近日,商务部最新发布的数据 显示,今年1月至11月,我国实际 使用外资金额11560.9亿元,同比增 长 9.9%。前 11 个月,我国引资规模 已超去年全年水平。尽管受疫情及 国际形势复杂严峻等因素影响,但 我国经济长期向好的基本面没有改 变,对外资有持续吸引力。日前召 开的中央经济工作会议提出,更大 力度吸引和利用外资。接下来,要 继续依托我国超大规模市场优势, 以国内大循环吸引全球资源要素, 提升贸易投资合作质量和水平,有 针对性做好外资企业服务工作,更 高质量更有效率地使用好外资。

(时 锋)

日前召开的中央经济工作会议提出, 保持必要的财政支出强度,优化组合赤字、 专项债、贴息等工具,在有效支持高质量发 展中保障财政可持续和地方政府债务风险 可控。地方政府债务风险事关国家财政金 融安全,是确保国家经济安全、守住不发生 系统性风险底线的重要构成部分。

党的十八大以来,中央对做好财政工作 作出了一系列重要部署,并把"防风险"摆在 重要位置,为新时代政府债务治理提供了根 本遵循。2015年出台的新修订《预算法》、 2014年印发的《关于加强地方政府性债务管 理的意见》,基本构建了新时代的政府债务 治理框架。比如,赋予地方政府依法适度举 债权,并实行限额管理、纳入预算管理。还 允许置换纳入预算管理的存量债务,并不断 规范举债的"前门"、推进专项债改革,健全 了风险预警、监督和应急处置机制。有关部 门就遏制政府隐性债务进行了部署,并陆续 出台相应文件,有效解决了一些地方滥用政 府购买服务、PPP、政府投资基金等变相举债 模式以及违规举债问题。

党的十九大将"防范化解重大风险"置于 三大攻坚战之首,财政可持续性得以进一步增 强。2018年,中央发布了隐性债务统计、认定、 问责和风险处置等文件,从顶层设计上加强了 风险防范化解工作,更加有效遏制了违规无序 举债的势头。中央坚持疏堵并重、整体重构和 系统推进方式,将政府债务纳入规范化、制度 化和法治化轨道,有力实现了促发展、防风险 目标。新修订《预算法》《政府投资条例》等法 规奠定了新时代政府债务管理的制度基础,确 立了"开前门、堵后门"思路。

进入新发展阶段,我国保持了合理赤字和债务规模,疫情防控、 经济增长和财政可持续性均取得了显著成绩。党的二十大报告提 出,"我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增 多的时期",同时,强调"必须增强忧患意识,坚持底线思维,做到居 安思危、未雨绸缪"。当前,要进一步提高统筹发展和安全能力,坚 持系统观念,确保地方政府债务风险可控,兼顾长远、不留隐患。

要继续开好"前门",持续优化规范、透明、适度、高效举债机 制。结合逆周期和跨周期调节需要,坚持举债与偿债能力相匹配 原则,合理确定政府债务规模和结构,加强债券全过程绩效管理, 更好发挥债务稳增长、调结构和惠民生效果。

要着力加强风险源头管控,硬化地方预算约束,严堵违法违规 举债的"后门"。进一步推动融资平台分类、市场化转型,完善项目 储备和资金管理,管控项目融资的金融"闸门",严禁建设低效、无 效以及脱离当地财力的项目。

要积极稳妥化解债务存量,逐步破除刚性兑付、促进市场自 律。压实属地责任和偿债计划,精准拆弹、防止风险蔓延或升级, 建立市场化、法治化的风险共担和违约处置机制,但也要防范恶意 逃废债务行为。

要健全配套政策,完善常态化监管和问责机制。加强部门间信息 共享和协同监管,完善政府债务、隐性债务、中长期支出事项等宽口径 的统计、监测、预警体系,探索穿透式监测和智能监管

此外,深化财税、国资、投资、金融等联动改革,推动出台 倒查责任制度办法,建立健全长效债务治理机制。



# 玩转文博会 华侨城七大分会场等你来打卡

时值岁末,盛会如期。2022年12月28 日,第十八届中国(深圳)国际文化产业博 览交易会在深圳国际会展中心(宝安)拉开 帷幕。本届文博会围绕新时期推进文化产业 高质量发展的总体要求,全面展示新时代我 国文化产业发展的成果。

作为发轫于深圳、连续多年荣膺"全国 文化企业三十强"的央企,华侨城集团在深 圳同步设置的大鹏所城文化旅游区、甘坑古 镇、锦绣中华・中国民俗文化村、世界之 窗、欢乐谷、欢乐海岸和华侨城创意文化园 七大分会场精彩亮相,不仅体现了华侨城坚 定文化自信,以中华优秀传统文化为根基, 不断创新文化形式,实现供需精准对接,更 展示了华侨城深耕文化产业、助力区域发展 等方面的探索与成果。

#### 创造性传承 尽显中华优秀 传统文化底蕴

中华优秀传统文化是中华文明的智慧结 晶和精华所在,是中华民族的根和魂。华侨 城始终以中华优秀传统文化为基底,遵循历 史文化脉络,深挖文化内涵,坚持以文塑 旅、以旅彰文,盘活文化资源,让传统文化 在新时代绽放新光彩。

本届文博会分会场之一的大鹏所城,也 是被称作深圳"文化之根"的地方,占地约 10万平方米,有21处文物建筑、11处遗址 及73处未定级文物建筑,以及分布于城内的 大片明清民居。

除了近百处不可移动文物外,大鹏古 城博物馆征集和收藏了可移动文物近800 件。而大鹏军语及由军语演绎的大鹏山歌 成为了语言的"活化石", 当地的祈福文化 活动——大鹏太平清醮、濑粉仔、绿丸 仔、打米饼等也都成为了非物质文化遗产 项目。

近年来,华侨城按照"保护为主、活化 利用、综合提升"的指导思路,为大鹏所城 量身定制了《文旅融合发展总体方案》《文 物保护规划》,提出了"文化引领,形态、 业态、文态'三态合一'"的总体提升策 略,并以此为核心开展保护、开发工作。



文博会华侨城文化旅游集聚区分会场

如今,大鹏所城在整体保存传统空间风 貌的同时,深化拓展公共服务空间,打造了 问山茶空间、方知书院、《南海风云》光影 秀、时光邮局等一批精品文化项目,让大鹏 所城的文化内涵呈现出多姿多彩并持续升华 的发展态势。

本届文博会甘坑古镇分会场,则是深圳 的另一块文化宝地。这个被称为深圳十大客 家古村落之一的客家围村,有历经百余年沧 桑的南香楼,也有建于雍正年间的状元府, 形成了独特的客家文化载体。

通过挖掘甘坑古镇的非物质文化遗产 - "客家凉帽", 华侨城打造出了富有甘 坑本土文化特色的原创 IP"小凉帽",并以 此为起点聚焦"文化+"IP产业链和超级IP 集群的构建,小说、绘本、VR电影……在 "IP Town"的发展模式下,"小凉帽"IP全

产业生态链已然成型。

坐落于古镇内的二十四史书院,规划 了18座东方别院,打造了二十四史文献系 列展览、东坡书屋等8家特色书店群、亲 子绘本屋,将中华优秀传统文化、旅游、 生活融为一体, 让独特的东方美学和精致 典雅的文艺生活为都市人建造了一个文艺

自贡灯会是我国非物质文化遗产之一。 文博会期间,传承这一民俗文化的"锦绣中 华自贡灯会嘉年华",30万平方米的灯海美 轮美奂,2000平方米水上巨型神女,汇集 声、光、影、水、雾、烟等多重互动奇幻体 验,让人仿佛走进了山海经神话奇境;印象 中国街,上千盏花灯灯谜,融入古色古香的 中国风建筑,摆满民间特色小吃、工艺品, 让人秒穿越盛唐集市……

#### 创新性发展 丰富文化消费 助力美好生活

文博会恰逢元旦,为推动文化消费,华 侨城结合分会场特色,创新文化消费活动形 式,拓展文化消费新空间,聚焦推进文化和 旅游深度融合发展, 助力文化消费、旅游产 业的复苏与高质量发展。

深圳欢乐海岸以聚合业态构建特色场景 服务体系,创造多维度的生活体验场域。在 文博会期间,市民可漫步在曲水湾,打卡颇 具岭南风情的美陈装置,也可跟随古风巡游 队伍一起"穿越"至岭南街巷,还能近距离 观赏传统文化特色舞蹈表演《茉莉花》《雨 打琵琶》等。通过系列活动体验表达国潮文 化内核,展现多样性文化选择与互动式文旅

作为华侨城集团在文创产业领域的重要 实践项目,华侨城创意文化园目前已形成融 合"创意、设计、艺术"于一体的产业经 济,并发展成为城市"文化目的地""创意 策源地";秉承"创意设计、当代艺术、先 锋音乐"三大主要文化特色,打造了包括 OCT-LOFT 公共艺术展、T街创意市集、 OCT-LOFT 国际爵士音乐节、OCT-LOFT 创意节等知名活动品牌。

文博会期间,以动态平面设计为主题的 展览"流动的平面"在华侨城创意文化园举 办。展览从"字体""运动""品牌""海 报""展览""传统平面设计的跨界""实验 性作品"7个维度出发,集中呈现了来自全 球10个国家的25位设计师、工作室的逾100 件动态平面设计作品, 为观众开辟一条富有 创意洞见的观察路径,也将延伸OCT-LOFT 创意节展现国内外先锋创意思潮,为 业界与公众带来一场创意与设计的文化 盛宴。

世界之窗以弘扬世界文化为宗旨, 把历 史遗迹、古今名胜、民间歌舞表演汇集一 园。为迎接文博会,12月27日至12月31 日,大型音乐舞蹈史诗《盛世纪》将在世界 之窗限时公演,《日月春秋》《大汉王朝》 《盛世长安》《雪域草原》《碧海扬帆》五大 篇章,将中华优秀传统文化中的舞蹈、戏 曲、武术、杂技等多种艺术表现形式有机地 融为一体。

作为大型主题公园,深圳欢乐谷以多角 度、全覆盖的文化内容,将传统文化与现代 生活相连接,利用自身产业资源优势,充分 融合杂技、魔术、滑稽等传统艺术形式,通 过"国际魔术节""新春滑稽节"等一系列 文化艺术节庆的举办, 打造文化艺术交流平 台。为了提升游客的夜游体验,欢乐谷还精 心打造了35万平方米的欢乐光年焕彩夜游, 九大风情幻彩主题灯光闪耀, 更有《魔法奇 境》《西部魅影》《碧塔星光》《雪域龙吟》 《四季流彩》五大高科技梦幻唯美光影秀, 带来酷炫科幻的沉浸式夜场新体验, 让欢乐 谷始终"常玩常新,常建常新"。

(数据来源:华侨城集团)

・广告